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प्रश्न 7: एक समकोण चिभुि की रिना कीचिए, चिसकी भुिाएँ (कणण 
के अचतररक्त) 4 cm तथा 3 cm लंबाई की हो ंI चिर एक अन्य चिभुि 
की रिना कीचिए, चिसकी भुिाएँ चदए हुए चिभुि की संगत भुिाओ ं
की  𝟓𝟑  गुनी हो ं| 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



eV
idy

art
hi

उत्तर: 11.1 

उत्तर 1:  

 

 

i. एक रेखाखंड AB=7.6 cm की खीचंिए  
ii. एक चकरण AX खीचंिए िो AB के साथ एक नू्यन कोण 

बनाइये  
iii. चकरण AX पर (8+5)=13 समान खंड काटो और उन्हें X1,X2,X3,X4,X5, … … … X13 से अंचकत करो  
iv. X13 को B से चमलाओ और X5 से X6C || X13B खीिंो िो AB 

पर चमलाओ  
इसप्रकार चबंदु C रेखाखंड AB को 5:8 अनुपात में चवभाचित 
करता है  
AC=4.7 cm और BC=2.9 cm  ∆ABX13 और ∆ABX5 में , C5||B13 
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 AC CB  = A5X5X13 =58 ∴AC:CB = 5:8 

  

उत्तर 2:   

 

 

i. एक ∆ABC की रिना इस प्रकार कीचिए, BC=6 cm, AC= 
5 cm और AB=4 cm I 

ii. एक चकरण BX इस प्रकार खीिंो ंकी ∠CBX एक नू्यन कोण 
हो I 

iii. BX पर तीन चबंदु X1, X2 और X3 इस प्रकार अंचकत करो चक 
BX1 =X1X2 = X2X3   

iv. X3 और C को चमलाओI 
v. X2 से एक रेखा X3𝐶 के समांतर द्धखंिी िो BC को C पर 

काटे I 
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vi. C से एक रेखा CA के समांतर खीिंो िो BA को A पर चमलता 
है I 
इसप्रकार से ∆ABC′ बनता है I X3C || X2C′ ⟹ 𝐵X2X2X3 = 21 ⟹ 𝐵C′

C′𝐶 =21 ⟹ C′𝐶BC′=12 

दोनो ंओर 1 िोड़ने पर, 
C′𝐶BC′ + 1 = 12 + 1 ⟹ C′𝐶+BC′BC′  =1+22  ⟹ B𝐶BC′=32 ∆BC′A′ और ∆BCA में, 
CA || C′A′ ∆BC′A′~∆BCA [AA समरूपता से] ⟹ A′𝐵AB = A′C′𝐴𝐶 =  BC′𝐵𝐶  

 

उत्तर 3:  
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i. एक ∆ABC की रिना कीचिए AB=5 cm ,BC= 7 cm और 

AC= 6 cm है I 
ii. एक चकरण BX इस प्रकार खीिंो ंकी ∠CBX एक नू्यन कोण 

हो I 
iii. BX पर 7 चबंदु  X1, X2, X3, X4 … . . X7 अंचकत करो I 
iv. X5 और C को चमलाओ, चबंदु X7 से X5𝐶 || X7C′ खीिंो ंिो 

BC को C पर काटे I 
v. C′ से CA के समांतर एक रेखा खीचंिए िो BA को A′ पर 

काटे I ∆ABC अभीष्ठ चिभुि है I इस रिना से यहाँ प्राप्त होता है की 
C′A′||𝐶𝐴 ∆ABC~∆A′B′C′ [AA समरूपता से] A′𝐵AB  = A′C′A𝐶 = BC′BC  तथा X7C′||X5𝐶 [रिना द्वारा ] ∆BX7C′~∆BX5𝐶 
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∴ A′𝐵AB = A′C′A𝐶 = BC′BC = 75 

 

उत्तर 4:  

 

  
i. BC=8 cm रेखा खीचंिए I 
ii. BC का लम्बा समचद्वभािक खीिंो ंिो BC को D पर काटे I 
iii. उक्त लम्बा पर एक चबंदु A इस प्रकार अंचकत करो चक 

DA=4 cm I 
iv. AB और AC को चमलाओ I 
v. अब एक चकरण BX इस प्रकार खीिंो चक ∠X एक नू्यन कोण 

है I 
vi. BX पर तीन चबंदु X1, X2, X3 इस प्रकार अंचकत करो चक 

BX1 = X1X2 = X2X3 

vii. X2 और C को चमलाओ I 
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viii. X3 से एक रेखा B2𝐶 के समांतर खीिंो ंिो BC को C पर काटे 
I 

ix. C′ से एक रेखा CA के समांतर खीिंो िो BA को A′ पर काटेI ∆ABC~∆A′BC′ [समरूपता] A′𝐵AB = A′C′AC  = BC′BC  ∆BX3C′~∆BX2C BC′BC = BX3BX2 [ by BTP ] BX3BX2 = 32 BC′BC = 32 A′𝐵AB = A′C′AC  = BC′BC = 32 

 

उत्तर 5:   
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∆A′𝐵C′ अभीष्ठ चिभुि है I 
रिना से प्राप्त है चक , X4𝐶 ||X3C′ [BPT से] BX3BX2 = BC′BC = 34 BC′BC = 34.......(i) CA||C′A′  [रिना से ] ∆𝐵C′A′~∆BCA [AA समरूपता से] A′𝐵AB = A′C′AC  = BC′BC = 34 [(1) से  

  

उत्तर 6:    
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i. एक ∆ABC चक रिना इस प्रकार करो चक BC=7 cm ,∠B = 45° 
और ∠A = 105° I 

ii. एक चकरण BX इस प्रकार खीिंे चक ∠CBX एक न्यून कोण हो I 
iii. BX पर िार चबदुं X1, X2, X3, X4 इस प्रकार अंचकत करो 

चक,BX1=X1X2 = X2X3 = X3X4 हो I 
iv. X3 और C को चमलाओ I 
v. X4C′||X3𝐶 इस प्रकार खीचंिए चक C′, BC को चमले I 
vi. C′ से CA के समांतर एक रेखा खीचंिए िो BA को A′ पर चमले I 

इस प्रकार ∆ABC अभीष्ठ चिभुि है I 
सत्यापनः रिना से हमें यह प्राप्त होता है चक, 
C′A′ ||CA ∆ABC~∆A′𝐵C′ [AA समरूपता से ] A′𝐵AB = A′C′AC  = BC′BC  ......(i) 
पुनः रिना से , 

    X4C′||X3𝐶   ∆𝐵X4C′~∆BX3C  

 BC′BC = BX4BX3 
परन्तु , BX4BX3 = 43 

       BC′BC = 43 .......(ii) (i)और (ii) से हमें यह प्राप्त होता है चक , 
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A′𝐵AB = A′C′AC  = BC′BC = 43 

 

उत्तर 7:   

 

 

सत्यापनः रिना से हमें यह प्राप्त होता है चक, 
C′A′ ||CA ∆ABC~∆A′𝐵C′ [AA समरूपता से ] A′𝐵AB = A′C′AC  = BC′BC  ......(i) 
पुनः रिना से , 

    X5C′||X3𝐶 [रािन से ]     ∆𝐵X5C′~∆BX3C  
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BC′BC = BX5BX3 

 परन्तु , BX5BX3 = 53 

       BC′BC = 53 .......(ii) (i)और (ii) से हमें यह प्राप्त होता है चक , A′𝐵AB = A′C′AC  = BC′BC = 53 

प्रश्नाबली 11.2 

ननम्न में से प्रत्येक के नलए रचना का औनचत्य भी दीनिए : 

प्रश्न1: 6 cm निज्या का एक बृत्त खी ींनचए। कें द्र से 10 cm दूर स्थित एक 

नबींदु से बृत्त पर स्पर्श रेखा युग्म की रचना कीनिए और उनकी लींबाइयाँ 
मानपए।  

प्रश्न2: 4 cm निज्या का एक बृत्त पर 6 cm निज्या के एक सकें द्रीय बृत्त 

के नकसी नबींदु से एक स्पर्श रेखा की रचना कीनिए और उसकी लींबाई 

मानपए। पररकलन से इस माप की िाँच भी कीनिए।  

प्रश्न3: 3 cm निज्या का एक बृत्त खी ींनचए। इसके नकसी बड़ाए गए ब्यास 

पर कें द्र से 7 cm दुरी पर स्थित दो नबींदु P और O लीनिए। इन दोनो ीं 
नबींदुओीं से बृत्त पर स्पर्श रेखाएँ खी ींनचए।  

प्रश्न4: 5 cm निज्या के एक बृत्त पर ऐसी दो स्पर्श रेखाएँ खी ींनचए , िो 
परस्पर 60° के कोण पर झुकी हो ीं।  
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प्रश्न5: 8 cm लींबा एक रेखाखींड AB खी ींनचए। A को कें द्र मान कर 4 cm 

निज्या का एक बृत्त तिा B को कें द्र लेकर 3 cm निज्या का एक अन्य बृत्त 

खी ींनचए। प्रत्येक बृत्त पर दूसरे बृत्त के कें द्र से स्पर्श रेखाओीं की रचना 
कीनिए।  

प्रश्न6: माना ABC एक समकोणी निभुि है , निसमें AB = 6 cm , BC = 

8 cm तिा ∠𝐵 = 90° है। A से इस बृत्त पर स्पर्श रेखा की रचना 
कीनिए।  

प्रश्न7: नकसी चूड़ी की सहायता से एक बृत्त खी ींनचए। बतृ्त के बाहर एक 

नबींदु लीनिए। इस नबींदु से बृत्त पर स्पर्श रेखाओीं की रचना कीनिए।  

 

  

उत्तर 11.2 

उत्तर 1: ननमाशण प्रनिया: नदए गए सकश ल के नलए स्पर्शरेखा की एक िोड़ी 
आकनषशत करन ेके नलए ननमाशण इस प्रकार है। 

1. निज्या के साि एक वृत्त को कें द्र र ीं  6 cm 

2. एक नबींदु च  का पता लगाएँ, िो नक O से 10 cm दूर है। 
3. लाइन के माध्यम से नबींदु O और P में र्ानमल हो ीं. 
4. लाइन OP के लींबवत नि-के्षि को डर ा करें। 
5. M लाइन PO के मध्य नबींदु हो. 
6. कें द्र के रूप में M ले लो और MO की लींबाई को मापो ीं. 
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7.  लींबाई MO निज्या के रूप में नलया िाता है और एक चि 

आकनषशत. 

8.  MO की निज्या से खी ींचा गया वृत्त, नबींदु Q तिा R पर नपछले वृत्त 

को प्रनतचे्छद करता है।  
9. PQ और PR में र्ानमल हो ीं. 
10. इसनलए, PQ और PR आवश्यक स्पर्शरेखा हैं. 

 

औनचत्य: 

नदए गए समस्या के ननमाशण को यह सानबत करके उनचत ठहराया 
िा सकता है नक PQ और PR कें द्र ओ के साि निज्या 6 सेमी के 

चि के स्पर्शरेखा हैं। 
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यह सानबत करन े के नलए, OQ में र्ानमल होने और OR डॉटेड 

लाइनो ीं में प्रनतनननित्व नकया। 
ननमाशण से, ∠𝑃𝑄𝑂 अर्द्श वृत्त में एक कोण है. 

हम िानत ेहैं नक एक अर्द्श वृत्त में कोण एक सही कोण है, तो यह 

हो िाता है, ∠𝑃𝑄𝑂 = 90°=> OQ⊥PQ 

चूँनक OQ निज्या 6 बउ के साि वृत्त की निज्या है, PQ वृत्त की 
स्पर्शरेखा होनी चानहए। 
इसनलए, प्रमानणत. 

उत्तर 2: 1. कें द्र “O" के साि 4 सेमी निज्या का एक वृत्त बनाएँ। 

2. निर, O को कें द्र के रूप में 6 बउ निज्या का वृत्त बनात ेहैं। 

3. इस वृत्त पर नकसी नबींदु P का पता लगाएँ 

4. इस तरह नक यह OP हो िाता है लाइनो ीं के माध्यम से अींक O और P 

में र्ानमल हो ीं। 

5. लाइन ओपी के नलए सीिा निक्षेि डर ा. 

6. M, PO के मध्य नबींदु हो. 

7. M के साि एक वृत्त को इसके कें द्र के रूप में और MO को इसके 

निज्या के रूप में डर ा करें . 

8. निज्या OM के साि खी ींचा गया वृत्त, अींक Q तिा R पर नदए गए वृत्त 

को काटता है। 
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9. PQ और PR में र्ानमल हो ीं. 

10. PQ और PR आवश्यक स्पर्शरेखा एींप्ल हैं। ⊿PQO में पाइिागोरस प्रमेय लागू करना, 

हम PQ2 + QO2 प्राप्त = PO2 

PQ2 + (4)2 = (6)2 

PQ2 + 16 = 36 

PQ2 =36 – 16 

PQ2 = 20 

PQ = 2√5 PQ 

= 4.47 

अत: स्पर्शरेखा लींबाई PQ = 4.47 
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औनचत्य: 

नदए गए समस्या के ननमाशण को यह सानबत करके उनचत ठहराया िा 
सकता है नक PQ और PR कें द्र O के साि निज्या 4 cm के चि के 

स्पर्शरेखा हैं। 

यह सानबत करन ेके नलए, OQ में र्ानमल होने और OR डॉटेड लाइनो ीं में 
प्रनतनननित्व नकया। 

ननमाशण से, ∠𝑃𝑄𝑂  अर्द्श वृत्त में एक कोण है. 

हम िानते हैं नक एक अर्द्श वृत्त में कोण एक सही कोण है, तो यह हो 
िाता है, 
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:. ∠𝑃𝑄𝑂 = 90° 
OQ⊥PQिब से OQ निज्या 4 बउ के साि वृत्त की निज्या है, PQ वृत्त 

की एक स्पर्शरेखा होना चानहए। 

इसी प्रकार, हम यह नसर्द् कर सकते हैं नक PR वृत्त की स्पर्शरेखा है। 

इसनलए, प्रमानणत. 

उत्तर 3: नदए गए वृत्त 

1. कें द्र “O" के साि 3 cm की निज्या के साि एक वृत्त डर ा करें  
2. एक वृत्त का व्यास खी ींनचए और यह कें द्र से 7 बउ तक िैली हुई है 

तिा इसे P तिा Q के रूप में नचनित की िा रही है। 
3. लाइन PO के सीिा निक्षेि को डर ा करें  और मध्यनबींदु को P के रूप 

में नचनित करें। 
4. M के साि एक वृत्त को कें द्र के रूप में और निज्या के रूप में MO 

बनाएँ। 
5. अब अींक PA और PB में र्ानमल हो ीं निसमें निज्या MO के साि 

चि 3 cm के वृत्त को काटता है। 
6. अब PA और PB आवश्यक स्पर्शरेखाएीं  हैं। 
7. इसी प्रकार, नबींदु Q से हम स्पर्शरेखाओीं को खी ींच सकत ेहैं। 
8. उस से, QC और QD आवश्यक स्पर्शरेखा हैं. 

के नलए स्पर्शज्या का ननमाशण ननम्नानुसार नकया िा 
सकता है। 
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औनचत य: 

नदए गए समस्या के ननमाशण को यह सानबत करके उनचत ठहराया 
िा सकता है नक PQ और PQ कें द्र ओ के साि निज्या 3 cm के 

चि के स्पर्शरेखा हैं। 
यह सानबत करन ेके नलए, OA और OB में र्ानमल हो। 
ननमाशण से, ∠𝑃𝐴𝑂 अर्द्श चि में एक कोण   है। 
 हम िानत ेहैं नक एक अद शि वृत्त में कोण एक सही कोण है, तो यह 

हो िाता है, 

:. ∠𝑃𝐴𝑂 = 90° => OA⊥PA 

चूींनक OA निज्या 3 सेमी के साि वृत्त की निज्या है, PA वृत्त की एक 

स्पर्शरेखा होना चानहए। 
इसी प्रकार, हम यह नसर्द् कर सकते हैं नक PQ, QC और QD वृत्त 

की स्पर्शरेखाएीं  हैं। 
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इसनलए, प्रमानणत. 

उत्तर 4: स्पर्शरेखाका ननमाशण ननम्ननलस्खत तरीके से नकया िा सकता है: 

1. निज्या 5 बउ का एक वृत्त डर ा करें  और कें द्र के साि O के रूप में 
2. वृत्त की पररनि पर एक नबींदु Q ले लो और OQ में र्ानमल हो 
3. नबींदु Q पर QP के नलए एक सीिा आकनषशत. 

4. एक निज्या या डर ा, OQ के साि 120 नडग्री (180 नडग्री - 60 नडग्री) 
का एक कोण बना रही है। 

5. नबींदु R पर RP के नलए एक सीिा आकनषशत 

6. अब दोनो ीं लींबवत नबींदु P पर एक दूसरे को काटते हैं। 
7. इसनलए, PQ और PR 60 नडग्री के कोण पर आवश्यक स्पर्शरेखा 
हैं. 
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औनचत्य: 

ननमाशण को यह सानबत करके उनचत ठहराया िा सकता है नक ∠𝑄𝑃𝑅 = 60° 
हमारे ननमाशण के िारा ∠𝑂𝑄𝑃 = 90° ∠𝑂𝑅𝑃 = 90° और ∠𝑄𝑂𝑅 = 120° 
हम िानत ेहैं नक चतुभुशि के सभी आींतररक कोणो ीं का योग 360 

नडग्री ∠𝑂𝑄𝑃 + ∠𝑄𝑂𝑅+ ∠𝑂𝑅𝑃+ ∠𝑄𝑅𝑃 = 90° + 120° + 90° + ∠𝑄𝑅𝑃 = 360° 
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इसनलए, ∠QPR = 60° 
इसनलए, प्रमानणत. 

उत्तर 5: 1. एक लाइन खींड AB = 8 cm डर ा। 

2. A को कें द्र के रूप में लें और निज्या 4 बउ का एक वृत्त बनाएँ. 

3. B को कें द्र के रूप में लें, निज्या 3 बउ का वृत्त बनाएँ 

4. रेखा AB के लींबवत निक्षेि को डर ा करें  और मध्यनबींदु को M के रूप में 
नलया िाता है। 

5. अब, M को कें द्र के रूप में ले लो, MA या MB की निज्या के साि 

एक वृत्त खी ींचते हैं िो अींक P, Q, R तिा S पर वृत्त को काट ताक कर 
देता है। 

6. अब AR, AS, BP और BQ में र्ानमल हो ीं. 

7. इसनलए, आवश्यक स्पर्शरेखा AR, AS, BP और BQ हैं. 
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औनचत्य: 

ननमाशण को यह सानबत करके उनचत ठहराया िा सकता है नक AS और 
AR वृत्त की स्पर्शरेखाएीं  हैं (निसका कें द्र निज्या के साि B है 3 cm) और 
BP और BQ वृत्त की स्पर्शरेखाएीं  हैं (निसका कें द्र ए और निज्या 4 cm 

है). 

ननमाशण से, यह सानबत करन ेके नलए, AP, AQ, BS, और BR में र्ानमल 

हो। ∠𝐴𝑆𝐵 अर्द्श वृत्त में एक कोण है। 

हम िानते हैं नक अिश वृत्त में एक कोण एक सही कोण है। 
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∠𝐴𝑆𝐵 = 90° => BS⊥AS 

चूींनक BS वृत्त की निज्या है, BS वृत्त की एक स्पर्शरेखा होना चानहए। 

इसी प्रकार, AR, BP, और BQ नदए गए वृत्त के आवश्यक स्पर्शरेखा हैं। 

उत्तर 6: 1. आिार BC = 8cm के साि पींस्ि खींड आरेस्खत करें . 

2. नबींदु B पर 90 नडग्री कोण को मापें, निससे नक ∠B = 90°। 
3. कें द्र के रूप में B ले लो और 6cm के एक उपाय के साि एक चाप 

आकनषशत 

4. नबींदु को A होने दीनिए िहाँ चाप नकरण को काटता है. 

5. लाइन AC में र्ानमल हो ीं. 

6. इसनलए, ABC आवश्यक निकोण हो. 

7. अब, सीिा निके्षि को BC लाइन पर खी ींचें और मध्यनबींदु को M के 

रूप में नचनित नकया गया है। 

8. E को कें द्र के रूप में लें और BE या EC माप के रूप में निज्या एक 

चि आकनषशत. 

9. वृत्त के मध्य नबींदु ई में र्ानमल हो ीं. 

10. अब, निर से लाइन AE के नलए सीिा निक्षेि आकनषशत और मध्यनबींदु 

M के रूप में नलया िाता है. 
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11. कें द्र और AM या ME माप के रूप में M ले लो निज्या के रूप में, 
एक वृत्त आकनषशत. 

12. यह वृत्त नपछले वृत्त को अींक B और Q पर प्रनतचे्छद करता है. 

13. अींक A और Q में र्ानमल हो ीं. 

14. इसनलए, AB और AQ आवश्यक स्पर्शरेखा एींज्याल हैं. 

 

औनचत्य: 

AG और AB बृत्त के स्पर्शरेखा हैं नक सानबत करके ननमाशण को उनचत 

ठहराया िा सकता है। ननमाशण से, EQ में र्ानमल हो. 
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∠AQE अर्द्श चि में एक कोण है. 

हम िानते हैं नक अिश वृत्त में एक कोण एक सही कोण है। 

:. ∠𝐴𝑄𝐸 = 90° => EQ⊥AQ 

चूींनक EQ वृत्त की निज्या है, AQ वृत्त की एक स्पर्शरेखा हो गया है. 

इसनलए, प्रमानणत. 

उत्तर 7:  

1. चूड़ी की मदद से एक वृत्त डर ा करें। 
2.  इस तरह के AB और CD के रूप में दो गैर-समानाींतर ज्या डर ा  
3.  AB और CD के सीिा नि के्षि डर ा 
4. कें द्र को O के रूप में ली िाए िहाीं लींबवत नि-के्षि एक दूसरे को 
काटता है। 

5.  स्पर्शरेखाओीं को आकनषशत करन ेके नलए, वृत्त के बाहर एक नबींदु P 

लें। 
6.  अींक O और P में र्ानमल हो ीं। 
7.  अब लाइन PO के लींबवत निक्षेि को डर ा करें  और मध्यनबींदु को M 

के रूप में नलया िाता है. 

8.  M को कें द्र के रूप में लें और निज्या के रूप में MO एक वृत्त 

बनात ेहैं।                    
9.  वृत्त को एक दूसरे को काटती है, िो अींक Q तिा R पर वृत्त को 
काटती है।  

10. अब PQ और PR में र्ानमल होन.े 
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11. इसनलए, PQ और PR आवश्यक स्पर्शरेखा हैं. 

 

औनचत्य: 

ननमाशण को यह सानबत करके उनचत ठहराया िा सकता है नक PQ 

और PR सकश ल के स्पर्शरेखा हैं। 
क्ोींनक, O एक चि का कें द्र है, 

हम िानते हैं नक ज्या के सीिा निक्षेि कें द्र के माध्यम से गुिरता है. 

अब, अींक OQ और OR में र्ानमल हो. 
हम िानते हैं नक एक तार के सीिा निक्षेि कें द्र के माध्यम से 

गुिरता है 

यह स्पष्ट है नक इन लींबवत नि-सेक्टरो ीं का प्रनतचे्छदन नबींदु वृत्त का 
कें द्र है। 
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के बाद से, ∠𝑃𝑂𝑄 अर्द्श वृत्त में एक कोण है. 

हम िानते हैं नक अिश वृत्त में एक कोण एक सही कोण है। ∠𝑃𝑂𝑄 = 90° => OQ⊥PQ 

चूींनक OQ वृत्त की निज्या है, PQ बृत्त की स्पर्शरेखा होना चानहए। 
PR सकश ल की एक स्पर्शरेखा हो गया है 

इसनलए, PQ और PR एक चि के आवश्यक स्पर्शरेखा हैं. 
 

 

 

 




